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Постановка проблеми. Наявний досвід орга 
нізації та проведення виборчих процесів в Украї
ні свідчить про недостатність сприйняття та 
розу міння основоположних засад європейського 
досві ду в управлінні виборчим процесом, а також  

за стосування базових європейських цінностей у 
цій сфері.

З урахуванням євроінтеграційних прагнень 
України гостро постає питання приведення до 
належного рівня системи державного управлін
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ня, організаційноправового та законодавчого 
забезпечення виборчого процесу та підвищен
ня їх ефективності. Правильне й чітке розу
міння основних принципів виборчого процесу 
та управління ним, як стратегічних напрямів 
еволюції системи державного управління та ви
борчого законодавства, дасть змогу підвищити 
їх ефективність та забезпечити таке середови
ще суспільних відносин у цій сфері, яке буде 
більшою мірою відповідати вимогам сучасного 
українського суспільства та європейським стан
дартам.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питання європейських стандартів, зокре
ма принципів виборчого процесу в країнах 
Євро пи та світу, досліджували такі науковці: 
П.Гарроне, Д.Ковриженко, С.Конончук, Д.Руссо, 
Ю.Ключковський та ін. Учені досліджували між
народні документи, у яких зазначені основні вимо
ги щодо виборчого процесу та його забезпечення 
й організації. Тому основна увага акцентувалася 
на принципах власне виборчого процесу, а саме: 
загальне, пряме, рівне виборче право та таємне 
голосування. Однак цих принципів недостатньо 
для належного управління виборчим процесом та 
запровадження основних цінностей європейської 
спільноти в повному обсязі. Саме тому питання 
базових принципів стандартизації державного 
управління вітчизняним виборчим процесом по
требує подальшого дослідження.

Мета статті – обґрунтувати доцільність запро
вадження та дотримання базових європейських 
цінностей у державному управлінні виборчим 
процесом в Україні.

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. Європейські виборчі стандарти ґрун
туються на п’яти принципах виборчого права, а 
саме: загальне, рівне, вільне, пряме виборче пра
во і таємне голосування. Ці загальновизнані по
стулати й орієнтири знайшли своє відображення в 
міжнародному документі універсального рівня –  
Міжнародний пакт про громадянські й політичні 
права [1]. 

Проте конституційні принципи, спільні для 
всього європейського континенту, можна від
шукати не тільки в міжнародних нормативно
правових актах. Детальніше такі принципи випи
сані в національних конституціях держав [2, с. 7]  
(див. таблицю). 

Як видно з таблиці, усі ці принципи (у деяких 
країнах більш розширено, в інших – узагальнено) 
прямо передбачені в основних законах держав, 
відображаючи при цьому спільні та загальні цін
ності європейської спільноти в питаннях управ
ління виборчим процесом та організації виборів.

Серед принципових положень європейського 
досвіду варто виділити забезпечення та дотриман
ня “розумної” періодичності виборів. Так, і Між
народний пакт про громадянські й політичні права 
[3], і Додатковий протокол до Європейської кон
венції про права людини передбачають, що вибори 
обов’язково мають проводитися періодично [4].

Отже, стандарти державного управління ви
борчим процесом мають базуватися на таких 
принципах: законності, загальності, вільного во
левиявлення, рівності, прямих виборів та прямого 
вибору, таємності голосування, “розумної” періо
дичності виборів, стабільності виборчого законо

Вимоги конституцій Держави
закріплено принцип загального виборчого права австрія, Бельгія, греція, Данія, естонія, ірландія, іспанія, італія, 

Кіпр, латвія, литва, люксембург, німеччина, польща, португалія, 
словаччина, словенія, Угорщина, Фінляндія, Франція, чехія

закріплено принцип рівного виборчого права австрія, Бельгія, ірландія, іспанія, італія, латвія, литва, 
люксембург, нідерланди, німеччина, польща, португалія, 
словаччина, словенія, Угорщина, Фінляндія, Франція, чехія

закріплено рівні можливості для кандидатів, гарантовано 
неупереджене ставлення до них з боку владних інститутів

португалія

гарантовано рівний доступ кандидатів до змі під час 
передвиборчої агітації

португалія (Конституція закріплює право на регулярне та рівне 
висвітлення передвиборчої діяльності кандидатів на державних і 
регіональних каналах теле- й радіомовлення)

закріплено принцип прямого виборчого права австрія, Бельгія, греція, Данія, естонія, ірландія, іспанія, італія, 
Кіпр, латвія, литва, люксембург, німеччина, польща, португалія, 
словаччина, словенія, Угорщина, Фінляндія, чехія, Швеція

закріплено принцип таємного голосування австрія, Бельгія, греція, естонія, ірландія, іспанія, італія, 
Кіпр, латвія, литва, мальта, нідерланди, німеччина, польща, 
португалія, словаччина, словенія, Угорщина, Фінляндія, 
Франція, чехія, Швеція

закріплено таємне голосування поштою ірландія (вибори частини депутатів верхньої палати парламенту)

Загальні принципи виборів, визначені у конституційних засадах 
виборчого процесу у державах – членах ЄС
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давства, неупередженості та невтручання органів 
влади у виборчий процес. Деякі принципи, хоч і 
не прямо передбачені у вимогах міжнародних до
кументів європейського простору, проте беруться 
до уваги та справляють вагомий вплив на управ
ління виборчим процесом і виборчий процес.

З урахуванням європейського досвіду та прак
тики впровадження положень стандартів вибор
чого процесу та управління ним, нами пропо
нується розглянути принцип рівності з кількох 
аспектів [5, ст. 3], а саме: рівність права голосу є 
базовим і означає, що кожен виборець має тільки 
один голос. Для забезпечення такої рівності не
обхідно, щоб територія (за винятком одномандат
них округів) була поділена у такий спосіб, щоб 
мандати в органі, що представляє народ, були 
справедливо розподілені між округами з вико
ристанням доцільних критеріїв. Таким чином за
безпечується рівна сила голосу. 

Також вагомим є питання рівності можливос
тей для партій та кандидатів. Ця складова рівного 
виборчого права означає, що насамперед, до всіх 
кандидатів, незалежно від того, яким чином вони 
висуваються і від якої партії, мають застосову
ватись однакові правила й процедури, однакові 
кількісні та якісні показники під час їх (кандида
тів) проходження. 

Рівність результатів є також одним із аспектів 
принципу рівності, який потребує забезпечення, 
тобто чим точніше склад виборного органу відо
бражає склад та вибір електорату, тим більше ре
алізується рівність результатів.

Загальне виборче право означає надання кож
ному громадянинові основних політичних прав: 
права голосу (активне виборче право) та права ви
сувати свою кандидатуру на виборах (пасивне ви
борче право). Проте, як свідчить зарубіжний до
свід, виборчі права завжди підпорядковані умовам 
віку та громадянства, а також нерідко й умовам 
проживання. Більше того, у спеціальних випадках 
певні особи можуть бути законно позбавлені своїх 
виборчих прав (які за вироком суду перебувають у 
місцях позбавлення волі тощо) [6, с. 17].

Більшість держав також роблять виборчі права 
залежними і від громадянства. Проте деякі країни 
становлять виняток – Данія, Фінляндія, Нідерлан
ди, Норвегія і Швеція ратифікували Конвенцію 
Ради Європи про участь іноземців у публічному 
житті на місцевому рівні без вилучення розділу 
про права голосу в місцевих виборах, тому до
пускають до місцевих виборів осіб, які не є гро
мадянами країни, але постійно проживають на 
території муніципалітету або комуни (Chapter C –  
Right to vote in local authority elections) [7].

З урахуванням європейської практики принцип 
вільного волевиявлення виборців пропонуємо роз
глядати, з одного боку, як вільну процедуру голо
сування, тобто ніхто не може бути примушений до 
участі чи неучасті в процедурі голосування. З дру
гого боку, цей принцип передбачає можливість ви
борцям вільно сформувати свою волю, що означає 
унеможливлення тиску й примушування, матері
ального чи іншого заохочення тощо стосовно голо
сування за певну кандидатуру чи партію [8, с. 7].

Таємність, хоча традиційно і присутня як 
окремий принцип, є одним із аспектів свободи 
виборців, оскільки мета таємності як принципу –  
захист виборців від тиску, якого вони можуть зазна
ти, якщо інші знатимуть, як вони проголосували.

Прямі вибори в одну з палат національного 
парламенту шляхом загального голосування є та
кож одним із елементів загальноєвропейської кон
ституційної спадщини. У тих випадках, коли існує 
друга палата парламенту, вибори до неї зазвичай 
провадяться за особливими правилами та процеду
рами, але вибори до таких органів законодавчої 
влади, як парламенти федеративних держав [9,  
с. 8], мають відповідно до ст. 3 Додаткового про
токолу до Європейської конвенції про права лю
дини здійснюватися шляхом прямих  виборів [4].

Вибори мають проводитися з розумною пері-
одичністю. Цей принцип повинен існувати для 
того, щоб виборці вірили у важливість виборчо
го процесу як дієвого й ефективного механізму 
залучення громадян до управління державними 
справами, а не як інструменту досягнення полі
тичних інтересів окремих представників політич
них сил чи партій завдяки маніпуляцій зі зміною 
законодавства тощо. 

Вибори на загальнонаціональному рівні, як 
правило, проводяться з періодичністю в чотири–
п’ять років; президентські вибори можуть прово
дитися з меншою періодичністю, хоча не рідше, 
як раз на сім років [10, с. 41].

З метою формування легітимності виборчо
го законодавства та довіри громадян до влади 
необхідно забезпечити стабільність нормативно
правового забезпечення виборчого процесу. 
Цього можна досягти, на наш погляд, зокрема, 
зазначивши тип виборчої системи в нормативно
правовому документі найвищої юридичної сили –  
Конституції України. Це приведе до стабілізації 
врегулювання цього питання та зменшить маніпу
ляції, пов’язані зі зміною типу виборчої системи 
під кожні вибори для досягнення позитивного ре
зультату виборчої кампанії для правлячої влади. 

Іншим кроком у реалізації принципу можна до
сягти, уніфікувавши, кодифікувавши питання ви
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борчого процесу, – прийняття виборчого кодексу. 
Цей нормативноправовий акт повинен однаково 
регулювати всі правовідносини, які виникають у 
ході реалізації громадянами свого конституцій
ного права обирати та бути обраними до органів 
державної влади та місцевого самоврядування. 
Виборчий кодекс дав би змогу не лише система
тизувати та уніфікувати різні виборчі процедури, 
а й створив би належну, стабільну правову базу, 
відповідно до якої замість кількох нормативно
правових актів діяв би один, що впорядковував 
всі без винятку правовідносини у виборчій сфе
рі. Таким чином підкреслюється особлива роль 
“букви” закону в урегулюванні цих питань. Адже 
виборчий процес, як і державне управління ви
борчим процесом, має здійснюватись у рамках 
чинного, легітимного законодавства, зрозумілого 
та доступного для громадян.

Виборці також мають право на точну фікса-
цію результату голосування, що означає, що дер
жава повинна забезпечити, щоб голоси були під
раховані належним чином. Як результат, обраний 
орган має бути утворений у такий спосіб, щоб 
відповідати цьому результату.

Саме тому ми пропонуємо запровадити прин-
цип прямого вибору, під яким ми розуміємо за
безпечення тієї ситуації, коли результат виборів, 
рейтингів кандидатів відповідав би реальному 
волевиявленню громадян.

За своєю суттю цей принцип можна вважати 
управлінським, оскільки він передбачає та за
безпечує зворотний зв’язок – між голосуванням 
електорату та розподіленням мандатів серед кан
дидатів та партій, що були обрані в результаті та
кого голосування. Дотримання цього принципу 
дасть змогу громадянам фактично залучатися до 
управління державою, впливати на кількісні та 
якісні зміни у виборних органах влади.

Для забезпечення принципу прямого вибору 
необхідно створити умови відкритості та прозо
рості виборчого процесу. Європейський досвід 
проведення виборів та управління виборчим про
цесом указує на позитивність та ефективність 
присутності внутрішніх і міжнародних спосте
рігачів на виборах. Ці особи повинні мати змогу 
спостерігати як за самим голосуванням, так і за 
підрахунком голосів, і мати доступ до основної 
документації під час виборчого процесу (напри
клад протоколів виборчих комісій), які склада
ються на різних рівнях.

Прозорість допомагає запобігти фальсифікаці
ям; регулярна публікація цифр про участь вибор
ців на кожній дільниці та результатів на кожному 
рівні (наприклад на таких рівнях: виборча дільни

ця, округ, країна) робить цілком можливим спо
стереження, чи цифрами маніпулюють, принай
мні у будьякому значущому масштабі [11, с. 39].

Закритість виборчого процесу, безумовно, є ще 
однією значною перепоною у реалізації принципу 
прямого вибору. У разі закритих виборчих спис
ків відсутній зв’язок між реальним волевиявлен
ням громадян та результатами виборів у вигляді 
розподілу мандатів між конкретними обранцями 
в народні депутати чи партіями. Адже громадя
ни не можуть голосувати за тих претендентів, 
які потрапили в парламент у результаті виборів 
у зв’язку з тим, що не мають можливості ознайо
митись із повним складом (списком) кандидатів у 
члени парламенту. Електорат має доступ лише до 
першої п’ятірки зі списку кожної партії. 

Крім того, з метою реалізації принципу прямо
го вибору необхідно забезпечити вільний доступ 
громадян до виборчого процесу та об’єктивне ви
світлення інформації завдяки чесному, законному 
та прозорому інформаційному забезпеченні ви
борів. Таким чином протягом всього перебігу ви
борчого процесу буде можливо ознайомлюватись 
із вже наявними результатами голосування, усіма 
виборчими процедурами, діяльністю суб’єктів 
виборчого процесу тощо.

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Отже, європейські стандарти вибор
чого процесу та управління ним ґрунтуються на 
таких основоположних принципах: законності; 
загальності, вільного волевиявлення, рівності, 
прямих виборів та прямого вибору, таємності 
голосування, “розумної” періодичності виборів, 
стабільності виборчого законодавства, неуперед
женості та невтручання органів влади у вибор
чий процес. Ці принципи необхідно впровади
ти у вітчизняній теорії та практиці державного 
управління виборчим процесом в Україні, так і 
чітко прописати й розтлумачити в законодавстві. 
Такі кроки дадуть змогу краще зрозуміти євро
пейські демократичні цінності, стандарти ви
борчого процесу та управління ним, що, у свою 
чергу, сприятиме покращенню ефективності та 
модернізації вітчизняного законодавства та сис
теми державного управління. Запропонований 
нами принцип “прямого вибору” сприятиме легі
тимності виборних органів влади та власне вибо
рів; дасть змогу налагодити зворотний зв’язок у 
результаті голосування, що має відображатися під 
час розподілу мандатів між кандидатами та пар
тіями, які перемогли на виборах; підвищить до
віру до виборчого процесу як одного з основних 
інструментів залучення громадян до управління 
державними справами.
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